

云南省巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组文件

云巩固振兴组〔2022〕9号

云南省巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组 关于印发2022年促进脱贫人口和监测 对象增收若干措施的通知

各州、市巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组，省巩固脱贫攻坚
推进乡村振兴领导小组有关成员单位：

《2022年促进脱贫人口和监测对象增收若干措施》已经省委、省政府领导同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

云南省巩固脱贫攻坚推进乡村振兴领导小组

2022年6月28日

(此件公开发布)

2022 年促进脱贫人口和监测对象增收若干措施

为应对经济下行压力和新冠肺炎疫情影响，防范化解脱贫人口和监测对象收入下降风险，落实《云南省脱贫人口持续增收三年行动方案（2022—2024年）》，根据国家乡村振兴局和省委、省政府安排部署，结合我省实际，制定 2022 年促进脱贫人口和监测对象增收若干措施。

一、动态保障脱贫劳动力稳岗就业。建立就业人员、失业人员、返乡人员、有意愿外出人员等“四个清单”，完善脱贫劳动力就业日常跟踪监测服务机制，动态掌握脱贫劳动力稳岗就业情况，分层分类制定就业帮扶措施，精准解决企业“招工难”和脱贫劳动力“务工难”问题。对企业新吸纳就业的脱贫劳动力，在 3 个月见习期内按规定参加技能培训并取得相应证书的，除给予培训费用补贴外，再给予脱贫劳动力每人每月 1000 元补助，安排企业 1000 元/人的培训费用，确保 9 月底前发放到位。

二、切实做好省外务工脱贫劳动力稳就业工作。发挥东西部帮扶协作机制作用，省乡村振兴局和省人力资源社会保障厅共同组建稳就业工作专班，联动州（市）、县（市、区）摸清脱贫劳动力在东部沿海地区务工就业情况，赴务工脱贫劳动力数量大的广东、浙江、江苏、福建等地实地对接，发挥好驻外劳务工作站

桥梁纽带和服务作用，强化与当地人力资源社会保障部门、就业企业、劳务中介等机构沟通协调，及时解决脱贫劳动力收入不稳、岗位不稳等困难问题，努力将省外务工脱贫劳动力“稳在当地、稳在企业、稳在岗位”。对 2022 年在疫情中、高风险地区就业并稳岗 3 个月以上的脱贫劳动力，给予 1000 元/人的务工补助，确保 9 月底前发放到位。

三、加强脱贫家庭新成长劳动力就业帮扶。开展“雨露计划+”就业促进行动，从 2022 年春季学期开始，把“雨露计划”补贴标准提升为 3000 元—5000 元/人/年。对脱贫家庭高校毕业生，制定“一人一策”帮扶措施，鼓励其积极参加各类岗位考试，毕业两年内给予报销考试报名费用。

四、加强公益性岗位管理。严格落实好确保乡村公益性岗位吸纳脱贫人口和监测对象就业规模较上年只增不减要求，规范乡村公益性岗位开发和管理，按不低于 800 元/人/月标准落实乡村公益性岗位补贴，9 月底前确保应发的各类公益性岗位补贴发放到位。

五、发挥帮扶车间促进就业作用。对入驻帮扶车间的企业，进一步落实减、免、扶、补政策，对在帮扶车间就业的脱贫劳动力，在现有扶持政策基础上，叠加享受就业补助、培训费用补贴。

六、大力实施消费帮扶行动。采取龙头企业订单收购、帮扶单位订点采购等方式，统筹安排脱贫人口农产品生产、销售。各

地和定点帮扶单位加强对接协调，在生产周期之前与脱贫户提前确定采购农产品的品种、数量和规模，并与脱贫户签订采购协议，确保脱贫户农产品以不低于市场价格销售变现。各级财政预算单位9月底前完成年度食堂食材采购脱贫地区、脱贫户农产品的份额，鼓励通过协议方式，直接采购脱贫地区、脱贫人口生产的农产品，确保通过消费帮扶让脱贫群众直接增收。

七、加大脱贫人口小额信贷扶持力度。县级乡村振兴部门要和金融机构密切合作，确保有贷款需求的脱贫人口和监测对象应贷尽贷，确保年度新增贷款规模较去年只增不减。进一步落实按季度拨付贷款财政贴息资金并及时兑付到农户的措施，对因疫情影响到期还贷有困难的，及时落实续贷展期金融扶持政策，减轻还贷压力。

八、发挥政策性兜底保障作用。重点关注收入骤减、支出骤增情况，对2020年纳入低保保障、家庭生产生活及就业条件没有发生明显变化的脱贫人口，救助“渐退期”延缓半年至一年；对已纳入最低生活保障的脱贫人口，因家庭收入骤减、支出骤增造成基本生活困难的，给予临时救助。对符合低保保障政策的监测对象，开通“绿色通道”，优化办理流程，及时依法依规纳入最低生活保障范围，按月发放低保金。严格落实惠民惠农财政补贴相关政策，及时足额发放惠民惠农补贴。

九、规范和加强扶贫项目资产运营管理。盘活扶贫项目资产，

努力提高集体资产收益率，入股分红、资产性收益、产业合作收益等尽可能向脱贫人口倾斜，提高分配比例和金额。按合同或协议约定到户的收益分配，确保9月底前应兑尽兑。

以上措施所需资金，由县级人民政府以财政衔接乡村振兴补助资金为主，整合各行业部门资金、扶贫项目资产收益结余资金等统筹使用。工作中，注重实物工作量与增收成效的对应关系，有关数据及时按要求录入系统，坚决杜绝数字增收等弄虚作假行为。

抄送：省委巡视办。

云南省乡村振兴局综合处

2022年6月29日印发

